
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 26. Januar 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/120 
7. Wahlperiode 30.01.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Anzahl der Lehramtsstudierenden und Studienabbrüche bei Lehramtsstudien-
gängen in Mecklenburg-Vorpommern 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Der amtlichen Hochschulstatistik lassen sich weder die tatsächliche Anzahl der endgültigen 

Abbrecher noch deren Anteil an den jeweiligen Studienanfängerjahrgängen entnehmen. Dies 

wird zum Beispiel an den hohen Anteilen der Exmatrikulationen aufgrund fehlender 

Rückmeldung oder sonstigen Gründen deutlich. Grundsätzlich ist auch durch die 

Gegenüberstellung von Studienanfängerinnen und Studienanfängern und Exmatrikulierten derzeit 

eine direkte Berechnung von Studienerfolgsquoten oder Studienabbruchquoten nicht möglich. 

Unabhängig davon ist die Landesregierung bestrebt, die Anzahl der Absolventinnen und 

Absolventen des Lehramtsstudiums spürbar zu erhöhen. In diesem Zusammenhang hat das 

Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur eine Studie an der Universität Rostock in 

Auftrag gegeben, deren Ziel die Erforschung der Ursachen des Studienabbruchs von 

Lehramtsstudierenden ist. Die Arbeit an der Studie wurde mittlerweile aufgenommen. 
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1. Welche Anzahl von Lehramtsstudierenden begann ihr Studium jeweils 

in den Jahren 2015 und 2016 an den Universitäten in Greifswald und 

Rostock sowie an der Hochschule für Musik und Theater in Rostock 

und an der Fachhochschule Neubrandenburg (bitte getrennt nach 

Hochschulstandort, Fachkombination, Jahr und Lehrämtern angeben)? 

 

 

 

Im Studienjahr 2015 begannen 987 Studierende im Land ein Lehramtsstudium. Weitere 

68 Personen begannen ein Studium im Bereich Berufs- und Wirtschaftspädagogik, das nicht 

unmittelbar mit dem Erwerb eines Lehramtsabschlusses verbunden ist: 

 
 

Hochschule 

Lehramtsstudierende - Studienanfänger im 1. Fachsemester nachrichtlich: 

Wirtschafts- 

pädagogik/           

Berufs- und 

Wirtschafts-

pädagogik 
insgesamt 

nach angestrebten Lehramt 
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Universität 

Greifswald  

231 -  97 134 -  -  -  -  -  

Universität 

Rostock  

728 173 x 271 x 38 591) 35 20 

Hochschule 

für Musik und 

Theater 

Rostock  

28 4 x 20 x -  -  -  -  

Hochschule 

Neubranden-

burg  

-  -  -  -  -  -  9 9 -  

zusammen  987 177 267 425 80 38 68 44 20 
 

1) darunter vier Studienanfänger ohne angestrebten Abschluss 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 

 

Die Aufschlüsselung nach Fachkombinationen sowie die Angabe der mit „x“ gekennzeichneten 

Daten kann auf Grund datenschutzrechtlicher Bestimmungen nicht erfolgen, da ansonsten 

Rückschlüsse auf Einzelpersonen möglich wären. Für das Studienjahr 2016 liegen noch keine 

Daten vor. 
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2. Wie viele Lehramtsstudierende haben 2015 und 2016 ihr Erststudium 

durch einen Wechsel des Studienfaches, durch einen Wechsel des 

Hochschulstandortes, durch ausgebliebene Rückmeldung oder 

Exmatrikulation seitens des/der Studierenden oder durch 

Zwangsexmatrikulation seitens der Hochschule unter- bzw. 

abgebrochen, ohne das erste Staatsexamen beendet zu haben (bitte 

aufschlüsseln nach dem Jahr des Studienabbruches, studierter 

Semesterzahl, Fachkombination, Art des Lehramtes und nach den 

Hochschulen)? 

 

 

 

Im Studienjahr 2015 beendeten 448 Studierende im Land ein Lehramtsstudium (Erststudium) 

ohne Abschluss des Ersten Staatsexamens. Weitere 14 Personen beendeten ein Erststudium im 

Bereich Berufs- und Wirtschaftspädagogik ohne Abschluss: 

 

Hochschule 

exmatrikulierte Lehramtsstudierende im Erststudium ohne 

Abschluss des Ersten Staatsexamens 

nachrichtlich: 

Wirtschafts- 

pädagogik/                        

Berufs- und 

Wirtschaftspädago

gik 

 

insgesamt 

nach angestrebten Lehramt 
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R
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Universität 

Greifswald  

145 - 67 78 - - - - 
 

Universität 

Rostock  

288 46 93 124 10 15 14 14 - 

Hochschule 

für Musik und 

Theater 

Rostock  

15 4 - 8 3 - - - - 

Hochschule 

Neubranden-

burg  

- - - - - - - - - 

zusammen  448 50 160 210 13 15 14 14 
 

 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 
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Bei den Exmatrikulationsgründen dominieren die Streichung wegen fehlender Rückmeldung 

und die sonstigen Gründe: 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 
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Universität 

Greifswald 

 145 -  x -  x x x  36  16  5 

Regionale 

Schulen 

 67 -  -  -   8 -   18  29  7  5 

Gymnasien  78 -  x -  x x x  7  9 -  

                      

Universität 

Rostock 

 288 -  - -  33 x -   86  31  137 

Grundschulen  46 - - -  7 - -  5  6  28 

Regionale 

Schulen 

 93 - - -  13 - -  27  10  43 

Gymnasien  124 - - - x x -   43  14  55 

Sonder-

pädagogik 

 10 - - - x - - x x x 

Berufliche 

Schulen 

 15 - - - - - -  6 -   9 

nachrichtlich 

Wirtschafts-

pädagogik 

 14 - - - x - - x x x 

                      

Hochschule für 

Musik und 

Theater 

Rostock 

 15 -  x  3 x -  x  7 -  -  

Grundschulen  4 -  -  -  x -  x x -  -  

Regionale 

Schulen 

- -  -  -  -  -  -  -  -  -  

Gymnasien  8 -  x  3 -  -  -  x -  -  

Sonder-

pädagogik 

 3 -  -  -  -  -  x x -  -  

                      

Hochschule 

Neubranden-

burg 

                    

Berufs- und 

Wirtschafts-

pädagogik 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  

zusammen  448 -   3  3  58  16  50  129  47 142 
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Hinsichtlich der Anzahl der studierten Fachsemester zum Zeitpunkt der Exmatrikulation ergibt sich 

folgendes Bild: 

 

Hochschule 

exmatrikulierte Lehramtsstudierende (Erststudium) ohne Abschluss des Ersten Staatsexamens 

In
sg

es
a

m
t 

nach Anzahl der Fachsemester 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
11 bis 

15 

16 

und 

mehr 

Universität 

Greifswald  

145 x 29 x x x x 6 6 7 3 29 x 

Universität 

Rostock  

288 36 47 30 41 15 24 5 11 6 8 29 36 

nachrichtlich: 

Wirtschafts-

pädagogik 

14 x x 4 3  - x x x  -  -  -  - 

Hochschule 

für Musik  

und Theater 

Rostock 

15 x 3 x x x x 4  -  -  -  - x 

Hochschule 

Neubran-

denburg  

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

zusammen  448 51 79 45 55 20 33 15 17 13 11 58 51 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 

 

Die Aufschlüsselung nach Fachkombinationen sowie die Angabe der mit „x“ gekennzeichneten 

Daten kann aufgrund datenschutzrechtlicher Bestimmungen nicht erfolgen, da ansonsten 

Rückschlüsse auf Einzelpersonen möglich wären. 
Aus demselben Grund erfolgte die Darstellung des Grundes und des Zeitpunktes der 

Exmatrikulation in separaten Tabellen. Für das Studienjahr 2016 liegen noch keine Daten vor. 
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3. Wie viele Lehramtsstudierende haben 2015 und 2016 ihr Studium 

(Zweitstudium oder erneuter Studienfachwechsel) durch einen Wechsel 

des Studienfachs, durch einen Wechsel des Hochschulstandortes, durch 

ausgebliebene Rückmeldung oder Exmatrikulation seitens des/der 

Studierenden oder durch Zwangsexmatrikulation seitens der 

Hochschule unter- bzw. abgebrochen ohne das erste Staatsexamen 

beendet zu haben (bitte aufschlüsseln nach dem Jahr des 

Studienabbruchs, studierter Semesterzahl, Fachkombination, Art des 

Lehramtes und nach den Hochschulen)? 

 

 

 

Im Studienjahr 2015 beendeten 39 Studierende im Land ein Lehramtsstudium (Zweitstudium) 

ohne Abschluss des Ersten Staatsexamens. 

 

Hochschule 

exmatrikulierte Lehramtsstudierende im Zweitstudium ohne 

Abschluss des Ersten Staatsexamens 

nachrichtlich: 

Wirtschafts- 

pädagogik/                        

Berufs- und 

Wirtschaftspädagogik 

 

insgesamt 

nach angestrebten Lehramt 

G
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R
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Universität 

Greifswald  

x - x x - - - - - 

Universität Rostock  29 x x x x x x x x 

Hochschule für 

Musik und Theater 

Rostock  

x x - - - - - - - 

Hochschule 

Neubrandenburg  

- - - - - - x x - 

zusammen  39 9 7 20 x x x x x 

 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 
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Bei den Exmatrikulationsgründen dominieren die Streichung wegen fehlender Rückmeldung 

und die sonstigen Gründe: 
 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 
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Universität 

Greifswald 

x - x - - - x x - x 

Regionale 

Schulen 

x - x - - - x - - x 

Gymnasien x - - - - - - x - x 

  
 

- - - - - - - - 
 

Universität 

Rostock 

 29 - - - - - x  12 - x 

Grundschulen x - - - - - - x -  6 

Regionale 

Schulen 

x - - - - - - x - x 

Gymnasien x - - - - - x x -  7 

Sonder-

pädagogik 

x - - - - - - x - x 

Berufliche 

Schulen 

x - - - - - - - - x 

Nachr. 

Wirtschafts-

pädagogik 

x - - - - - - - x x 

  
 

      
   

Hochschule 

für Musik 

und Theater 

Rostock 

x - - - - - - x - - 

Grundschulen x - - - - - - x - - 

Regionale 

Schulen 

 
- - - - - - - - - 

Gymnasien 
 

- - - - - - - - - 

Sonder-

pädagogik 

 
- - - - - - - - - 

  
          

Hochschule 

Neubranden-

burg 

x - x - - - - - - - 

Berufs- und 

Wirtschafts-

pädagogik 

x - x - - - - - - - 

Zusammen  39 - x - - -  4 x x  18 
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Hinsichtlich der Anzahl der studierten Fachsemester zum Zeitpunkt der Exmatrikulation ergibt 

sich folgendes Bild: 

 

Hochschule 

exmatrikulierte Lehramtsstudierende (Erststudium) ohne Abschluss des Ersten Staatsexamens 

In
sg

es
a

m
t 

nach Anzahl der Fachsemester 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

11 

bis 

15 

16 und 

mehr 

Universität 

Greifswald  

x x 3 x - - - x x x x - - 

Universität 

Rostock  

29 x 3 x x x x x - x x 4 3 

nachrichtlich: 

Wirtschafts-

pädagogik 

x x - - x - - - - - - - - 

Hochschule 

für Musik und 

Theater 

Rostock .. 

x - - - - - - - - x - - - 

Hochschule 

Neubranden-

burg  

x - - - x - - - - - - - - 

zusammen  39 8 6 3 3 x x 4 x 3 x 4 3 

 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 

 

Die Aufschlüsselung nach Fachkombinationen sowie die Angabe der mit „x“ gekennzeichneten 

Daten kann aufgrund datenschutzrechtlicher Bestimmungen nicht erfolgen, da ansonsten 

Rückschlüsse auf Einzelpersonen möglich wären. 

Aus demselben Grund erfolgte die Darstellung des Grundes und des Zeitpunktes der 

Exmatrikulation in separaten Tabellen. Für das Studienjahr 2016 liegen noch keine Daten vor.

 

 


